

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXI  
Precios de Suscripción  
Trimestre... : 1'25 pesetas.  
Año... : 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 9 de Diciembre de 1933

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.  
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.595

EL REVERENDO SEÑOR

## D. Joaquín Albano Manzana

Párroco jubilado de Bleecua

FALLECIO EN TOLVA EL DIA 3 DE LOS CORRIENTES

a los 69 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.



*Sus afligidos hermanos don José y doña Pilar; hermana política doña Andresa; sobrino don Anselmo Albano; sobrina política doña Julia Pujol, y demás familia,*

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable desgracia, les ruegan una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

TOLVA, Diciembre de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL REVERENDO SEÑOR

## Don Pedro Tentú Turmo

Párroco de Sesué

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 7 DEL CORRIENTE

a los 50 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

= E. P. D. =

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo y el Clero de esta ciudad; sus apenados primos, don Andrés y doña María Turmo, don José y doña Luisa Salinas; sobrinos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan triste pérdida, les ruegan la caridad de encomendar a Dios el alma del finado y la asistencia a las misas del Carmen que se dirán el lunes, día 11, en la Iglesia de los RR. PP. Escolapios, desde las seis y media, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Barbastro, Diciembre 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

## Doña Josefina Franco Trallero

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 14 DE DICIEMBRE DE 1932

Recibido a los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

= E. P. D. =

Sus apenados: espuso don José Liesa Pueyo; padres don Faustino y doña Adela, hermanos doña Margarita, doña Esperanza, don Andrés, doña Ascensión, doña Adela, doña Isabel, doña Felisa Salomé, don Jorge y don Amancio; padres políticos don Serapio y doña Pilar; hermanos políticos don José Salvadó, don Gregorio Clávero, don Domingo Bielsa, don Serapio, don Eustaquio y doña Pilar Liesa y doña María Losceriales, tios, primos, sobrinos y demás parientes.

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan la asistencia a las misas del Carmen que se celebrarán el jueves, día 14 de los corrientes, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros de esta ciudad, desde las seis y media en adelante, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Barbastro, Diciembre de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**PARA LOS SACERDOTES JOVENES**

Una gran iniciativa social. Acaba de publicarse una carta del Emmo. Sr. Cardenal Verdier a su clero, que por su importancia queremos reconocer aquí; siquiera sea en sus ideas más interesantes.

Preocupado el Episcopado de Francia por la adecuada preparación de su clero a las obras de carácter social y de acción católica, y reconociendo las imperiosas exigencias del ministerio sacerdotal de la hora presente, en una Asamblea de Metropolitanos ha acordado llevar a la práctica una iniciativa que bien merece ser conocida de todos los que nos ocupamos de empujar hacia la cumbre del éxito las obras de acción católica de nuestra querida patria.

Se trata de organizar retiros religioso-sociales, que pudiéramos decir, para consiliarlos de obras de acción social católica. Estos retiros duran varias semanas y comienzan con una tanda de Ejercicios Espirituales. A continuación, y según un programa meditado, se sigue un curso de cuestiones religiosas y sociales dirigido por personas especializadas de la mayor competencia.

El Cardenal Verdier nos dice en su pastoral cómo ha realizado en su diócesis el primer ensayo de esta iniciativa que ha sido un éxito magnífico.

Ha aquí cómo se llevó a cabo este curso-ensayo. Se reunieron 44 sacerdotes, en su mayoría de la diócesis de París donde se celebraba. Cada día actuaba un profesor diatino. Después de levantar se rezaba en común Prima, a continuación dedicaban tres cuartos de hora a la meditación, misa, trabajo en silencio. A las 10 primera lección, durante la cual los oyentes debían tomar sus apuntes. Un cuarto de hora de descanso y luego en la huerta reunión familiar con el Profesor para comentar la lección y preguntarle los oyentes sobre ella cuanto desearan. Estas reuniones, atestiguan el Cardenal, que fueron de gran fruto.

He aquí los temas estudiados: «Teología moral y crisis actual de las ciencias». «La apologética gráfica y la teología de la fe.» «La Filosofía cristiana y las corrientes actuales de nuestros tiempos». «La participación de la Iglesia en el movimiento internacional». «En torno al conflicto entre personas y sociedad, para la salvaguardia del carácter personal del hombre». «Principios pedagógicos de educación familiar». «Los datos actuales de la Pedagogía». «La Escritura santa y la piedad sacerdotal».

El Cardenal Verdier confiesa que Dios ha bendecido este ensayo y que los frutos en él recogidos son abundantes. No podían ser de otra manera. El clero español, a juzgar por los sentimientos manifestados en las reuniones de consiliarios que acabamos de celebrar en Toledo con motivo de la Asamblea de Juventudes Católicas, siente la misma necesidad que el clero francés.

Nuestros caleros consiliarios tallí remoldados, haciéndose cargo de la necesi-

**TEMPORADA DE INVIERNO**

Prevéngase contra la ola de frío que está anunciada.

ALMACEN DE CARBONES: Carbón Atracita superior para calefacciones y estufas. Cok de Gas sin olor, para estufas. Galleta especial para cocinas. No despiden humo, ni olor.

**Servicio a domicilio**

ESTUFAS de todas clases: para carbón, leña, petróleo, serrín y electricidad. TUBERIAS y CODOS de chapa.

Almacén de Hierros, Ferretería y Carbones  
José Gómez Gravisaco

General Ricardos, 39.-BARBASTRO

dad urgente de un preparación adecuada a la pastoral de los tiempos modernos dentro de la cual el Sumo Pontífice incluye las obras de acción católicas, convinieron por unanimidad en la necesidad de celebrar *Semanas Sociales Sacerdotales*, ya generales, ya regionales o comarcales, y además, si fuera posible, cursos más amplios, para poder adquirir un conocimiento más completo de las materias. Complemento de estas iniciativas de los consiliarios reunidos en Toledo podía ser esta que acaba de ensayarse en la diócesis de París, es decir, un curso de 15 días o un mes, precedido de una tanda de Ejercicios Espirituales.

Si tal iniciativa ha sido fructuosa en Francia, ¿por qué no lo había de ser en España?

**Dominical**

Domingo 5.º de Adviento.  
Ev. según S. Juan, Cap. 1. 19-28.

«En aquel tiempo: Enviaron de Jerusalén los judíos sacerdotes y levitas, que preguntaran a Juan: Tú ¿quién eres? Y confesó, y no lo quiso negar, y lo confesó: Yo no soy el Cristo. Y le dijeron: Pues ¿quién eres? ¿Eres tu Elías? Y dijo: No lo soy. ¿Eres el Profeta? Y respondió: No. Dijéronle: ¿Pues quién eres para que podamos dar alguna respuesta a los que nos han enviado? ¿Qué dices de tí mismo? Contestó: Yo soy la voz del que clama en el desierto: Enderezad el camino del Señor— como lo tiene dicho el profeta Isaías. Y los enviaron eran de los fariseos, y le interrogaron otra vez, diciendo: ¿Pues cómo bautizas, si tú no eres el Cristo, ni Elías ni el Profeta? Respondióles Juan, diciendo: Yo bautizo con agua; pero en medio de vosotros está uno, a quien no conocéis. El es el que ha de venir después de mí, que fué hecho antes de mí, y a quien yo no soy digno de desatar la correa de su zapato. Todo esto sucedió en Betania, a la otra parte del Jordán, donde Juan estaba bautizando.

Ya está cerca el Señor; venid, adorémosle.

La voz de la liturgia resuena estos días más apremiante; su invitación, más ardiente. Vé llegar a su Esposo, le sabe ya cercano. Isaías no cesa de clamar: «Decid a los apocados: animaos y no queráis temer; he aquí que llega nuestro Dios, y nos salvará.... Consuélate, consuélate, pueblo mío; pronto vendrá tu redención». Juan le está señalando con el dedo: «He aquí el Cordero de Dios. En medio de vosotros está». San Pablo, el Apóstol, añade: «Alegraos siempre en el Señor, otra vez os lo digo: alegraos; porque el Señor está cerca». Y la Virgen María, arrobada en asombros divinos, ya siente cómo su vientre se ha convertido en la urna del Dios hecho carne.

La Iglesia de Cristo, enamorada de su Esposo, comienza a ornarse con manto de alegría; prepara ya sus joyas; y con la lámpara de la caridad en la mano sale al encuentro de su prometido. Y ¡con qué acentos tan acuciantes, de inenarrables fervores le saludan desde lejos: ¡oh Sapiencia, oh Adonai, oh vástago de Jesé, oh Llave de David, oh esplendoroso Oriente, oh Rey de los pueblos, oh Emanuel, ven a redimirnos, a enseñarnos, a alumbrarnos, a ilusionarnos, a salvarnos!...

Estos son los pensamientos que embargan su ánimo al ver acercarse al Amado de su alma.

Como preparación a la gran venida, medita en el evangelio de hoy el testimonio de Juan, el gran Bautista. El pasado Domingo era Cristo mismo el que hacía el panegírico de Juan, «el más grande de entre los nacidos de los hijos de los hombres»; este es Juan, quien abiertamente se confiesa indigno de desatar las correas del calzado de Jesús.

¿Quién eres, pues?—insisten los fariseos.

¿Quién soy?.. Pues, la voz que clama en el desierto: Preparad el camino, que ya viene el Señor. El Deseado de las Naciones se apresta a visitar a su pueblo. Pero, ved: en el desierto del mundo no hay trazado un camino recto y seguro, por donde pueda cabalgar con el séquito regio de su divina omnipotencia. Había uno: era el de la inocencia. Pero, desde el yerro de Adán, el hombre se extravió de él, y extraviado anda por los derroteros y abismos del mal: por una tierra árida, yerma, sin agua. Hay que preparar otro camino, y yo os le anuncio: es el camino de la penitencia, son los senderos rectos del dolor. Arrepentios de vuestras culpas; lavad con el bautismo de las lágrimas vuestros crímenes; triturdad vuestro corazón con la masa de la contrición; haced llanos todos los altos, terraplenad con buenas obras todos los valles de la maldad. Así os preparareis para la venida del Mesías, del Redentor. Tal es la voz de Juan, la voz que clama en el desierto. La voz que nos invita a enderezar nuestros pasos por el camino de la penitencia; más aún: a trazar ese mismo camino en nuestras almas por el dolor de nuestras culpas, a fin de que, cuando Cristo llegue, pueda andar por ellas, y a pie llano, y sin tropiezos, entrar a presentarse en el fondo de nuestro corazón.

Voz, clara, voz sonora del Bautista ¿cuántos te oyen en nuestros días? ¿Cuántos, aun de entre los que se llaman cristianos, aun de entre los fieles, se acuerdan de prepararse; con la contrición, con las buenas obras, con la oración, con la limosna a la magna conmemoración del nacimiento del Niño Dios?

¿No estáis preparando vuestros presentes para vuestros parientes, hermanos, amigos—vuestras frases de felicitación?.. Y el Niño Dios... ¿se quedará estas Navidades sin el presente de vuestra piedad?

¡Ah! El en cambio nos trae la paz—la

paz de Dios que sobrepasa todo sentido y que guardarán nuestros corazones y nuestras inteligencias, llenándolas de su divino Ser.

**A los Legionarios de la Buena Prensa y a los que quieran serlo**

Mañana, día 10, dominica infraoctava de la Purísima, renovaremos con entusiasmo nuestro espíritu militar cristiano, a los pies de nuestra Patrona y Capitana, la Inmaculada. Por Cristo y por España seguiremos luchando un año más, aportando nuestra voluntaria tributación de cinco céntimos semanales y la oración cotidiana de una Ave-María.

Hoy se lucha contra los herejes, como en el siglo XVI; pero con estas diferencias; que entonces los enemigos eran extranjeros, y hoy son compatriotas;—que entonces se peleaba con picas y espadas, sobre campos terrestres, y hoy las picas son plumas que maniobran sobre campos de papel.

La vida social es lucha; lucha ignominiosa, cuando el valor, el capital y el talento se explotan para formar un ambiente artificial de niebla laica con que oscurecer al sol, a las órdenes del espíritu de las tinieblas; pero lucha gloriosa, cuando se pelea por Cristo y por España a las órdenes de María Inmaculada, vestida del rol que vence a las tinieblas y deshace la soberbia testa de Sarán.

¡Guerra al laicismo! El laicismo es idéntico al ateísmo práctico. Una sociedad laica es una sociedad atea; ¡qué horror! Vivir sin Dios es vivir sin luz, sin calor, sin esperanza, sin alegría, sin consuelo.—Una sociedad sin religión es como un cuerpo sin alma; muerto; y si se mueve, es mecánicamente, como esos cuerpos artificiales movidos por engranajes de frío metal: un movimiento sin expresión, sin calor humano.—El hombre es algo más que una maquinaria de hierro; y para expresarme con más proporcional exactitud, el hombre es algo más que una bestia. Pues bien; el hombre sin religión, subordina el hombre a la bestia que es laica; mientras que el hombre religioso subordina y somete la bestia al hombre que es naturalmente religioso y cristiano.—De modo que en una sociedad laica, podría otro Dógenes salir a plena luz de mediodía y recorrer calles y plazas, linternas en mano, en busca de un hombre.

La Mala Prensa es, es la Mala Prensa, la que formo hoy día las sociedades laicas. La Prensa laica, forma ateos prácticos. ¡Y son tantos, Dios mío, los diarios, libros y revistas laicos,—sin fe, sin moral, sin Dios! ¡Legionarios de la Buena Prensa!

Nosotros combatimos contra esa Prensa anticristiana y laica, favoreciendo la Buena Prensa; para hacer de España una sociedad de hombres creyentes; buenos y felices; y evitar a todo trance se vaya propagando la que han dado en llamar en frase muda sociedad de jabalías.—Con mayor crudeza todavía se expresa hombre tan impío como Voltaire de quien son estas palabras, en tal boca profundamente sinceras: «Una sociedad laica, gobernada por ateos, sería una sociedad infernal puesta bajo el imperio inmediato de los demonios». (hom. sur 'atheism').

¡Legionarios! Libreos a España de la Prensa atea o laica.

¡Por Cristo y por la España de la Inmaculada! ¡Adelante!

T. DE BLAS, C. M. F.

Nota.—Esta tarde que no falte un Legionario a las cinco en la Iglesia del Corazón de María.

ESQUELAS Y RECORDATORIOS  
Ricardos, 45.-BARBASTRO

**A. CARDESA**

MÉDICO DEL HOSPITAL CLÍNICO  
Ex ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

**Garganta, nariz y oídos**

Consulta en Huesca: De 11 a 1 y de 4 a 6  
Coso de Galán, 27, 3.º

Visitará en Barbastro en el H. Internacional los primeros sábados de cada mes.

## ¿QUE TRABAJEN...!

Esta es la frase que oigo más entre los enemigos de la Iglesia, cuando hacen comentarios de la actuación de los curas y frailes. Parece que después de muchas discusiones y de muchos pareceres se llegó, entre los enemigos de las sotonas, a concretar el defecto capitalísimo de los ministros de Dios: son unos gandules que viven sin doblar el espinazo y encima cobran del Estado.

¡Qué suerte! Pensaba yo dentro de mí mismo; he aquí una cosa que convendría averiguar si es cierta o no. Precisamente en estos tiempos en que los pobres mortales tenemos que sudar tanto para ganar la manducatoria, sería una obra meritoria propagar este sistema de vida asegurada tan cómodamente.

Y con esta gusanera comienzo un día a investigar la vida de un cura, vecino mío, que hacía tiempo me llamaba la atención por su físico rechoncho y aire de satisfecho de la vida. Este, seguramente debe ser de los que se la pasan bien, me decía yo.

Vivía en la casa del lado. Voy un día y me presento a la portera y le pregunto por Mosén F., y me dice que está en la iglesia de M., en donde dice la Misa todos los días a las seis de la mañana. Debe hacerlo por deporte, pensé para mí adentros. Me dirijo a la iglesia y me cuelo en la sacristía, seguro de encontrarlo allí hablando mal de la república con los de su cuadrilla. Pero encuentro al sacristán. Le pregunto por el sacerdote, y me responde que lo encontraría en el confesonario, en donde tiene mucha gente y de donde no saldría seguramente hasta las diez para tomar alguna cosa e ir en seguida a un entierro. Pues entonces, ¿a qué hora lo podría encontrar seguramente?—le pregunto—. Lo encontraré seguramente a las horas de despacho, me respondió.

A las once de la mañana entraba yo en el despacho parroquial. Una pequeña habitación al fondo y una sala grande con bancos para los que esperan. Está completamente llena. Me quedo en un rincón. Desde allí contemplo a mis compañeros de espera. Forman un conjunto abigarrado y típico. Mujeres cargadas de criaturas, hombres demacrados y enfermizos, viejecitos de cara apergaminada. Todos esperan que les repartan ropas y bonos para poder ir a comer. En medio de aquellas miserias había unas parejas risueñas que iban decididas a que les echasen las amonestaciones, y gente seria y enlutada que tendrían que tratar de algún funeral. Y a todos recibía aquel cura rechonchete, medio escondido detrás de montes de papelotes y libros.

No pude esperar a que me tocase el turno, y convencido, por otra parte, de que por la tarde lo encontraría en su casa, terminé mi exploración matutina un tanto desengañado de aquella vida cómoda y gandula que yo esperaba encontrar; pero con la esperanza de que por la tarde se confirmarían mis ilusiones.

Hacia las tres de la tarde me presento en su casa, y ya encuentro que estaba fuera. Hacía como media hora que había salido para enseñar la doctrina en las escuelas. A las cuatro tenía que visitar algunos enfermos, a las cinco tenía despacho, a las seis tenía que hacer la función en la Iglesia y a las ocho iba a unas escuelas nocturnas en donde enseñaba a leer escribir a los muchachos de la fábrica. En resumen, que hasta las nueve y media no volvería a casa.

Todas mis ilusiones quedaban destruidas ante la actividad no sospechada de aquel cura, para el cual se ve que no existe la ley sindical de las ocho horas. Pero todavía no quise darme por vencido e insinué a la portera: «Y los otros días, ¿qué hace?»— «Los otros días?», me dijo muy extrañada, pues lo mismo que hoy, excepto los días que tiene juntas y ensayos en el Centro, que entonces llega más tarde».

No quise preguntar más. Ya tenía lo suficiente. Estaba convencidísimo de la vida tan descansada que hacía aquel cura, que ni por todas las pagas del Estado habría querido yo encontrarme en su lugar.

Aquella noche no podía quitarme estas preocupaciones de la cabeza. Para despejarme salí después de cenar y me dejé caer en la terraza de un bar que había allí cerca. Muchos habían hecho lo mismo que yo. Aquel fresquito reanimaba. Serían las doce de la noche cuando veo pasar al mismo cura con una cajita en la mano, acompañado de un hombre. Debía ir para administrar una Extremaunción. Mientras que interiormente me compadecía de aquel señor que ni de noche podía descansar, al que en la mesa de detrás de mí uno comentaba a gritos su aparición: «Mirad que desfachatez! Aun se atreven a pasear a estas horas de la noche. ¡Gandules! No les basta holgazanear durante el día, sino que aun vienen a provocarnos».

Ya no pude aguantarme. Me vuelvo de repente, y encarándome con aquel sabihondo, le dije: «Poco a poco, señor. Antes de hablar entérese de lo que dice. En este caso los gandules somos usted y yo y todos los que estamos aquí bien repantingados tomando el fresco, y usted es al mismo tiempo un ignorante que habla de lo que no sabe».

## APOPLEJIA PARALISIS

curaréis radicalmente con el uso del ARTELIAL, evitando los predispuestos a tales males a ser víctimas de las enfermedades originadas por la *Arteriosclerosis e Hipertensión*.

Las toxinas que por diferentes causas se acumulan en la sangre provocan las *uricemias, el reuma, la gota, el artritis-mo, las erupciones escrofulosas, la angina de pecho, etc.*

REGENERANDO SU SANGRE TOMANDO ARTELIAL evitará así la vejez prematura, y el peligro de una muerte repentina.

Depositarlo en Barcelona Dr. Andreu, y en Barbastro, Farmacia de D. Justo Fernández.

## A LOS CIEGOS DE CATARATAS

### CLINICA OPTALMOLOGICA SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librarase de quintas.

Rambla de Fernando, 10 - - LÉRIDA

## INMACULADA

A las piadosas HIJAS DE MARIA de la ciudad de BARBASTRO.

Entre espinas puozantes en el suelo, donde el hombre camina desterrado, una flor hermosísima ha brotado, que, más que terrenal, es Flor del Cielo.

Los Angeles bajaronla en un vuelo, y en la tierra entre abrojos la han dejado; con su aroma el ambiente ha embalsamado, y a los hombres llenado de consuelo.

Esa Flor celestial, de aromas llena, más blanca que las perlas y la Aurora, es la VIRGEN, purísima azucena,

Cuyo triunfo celebran este día, sobre aquella serpiente tentadora, de la mujer, las HIJAS de MARIA.

\*\*

Un sacerdote, venerable anciano, con la Tiara en su sagrada frente, de CRISTO REDENTOR lugarteniente, a la Silla subió del VATICANO.

Desde ella al mundo universal cristiano, al que a CRISTO confiesa, al que es creyente, quiere expresarle lo que su alma siente, y revelarles un celestial arcano.

Y sus labios abriendo con dulzura, y en lágrimas bañadas sus mejillas, a la VIRGEN proclama siempre PURA.

y el eco de su voz recorrió el mundo; desde entonces los fieles de rodillas PURA la llaman con amor profundo.

\*\*

Al pié del árbol de la CRUZ sagrado el fruto redentor al mundo ofrece, quebrando las cadenas que padece, que la mujer primera le ha forjado.

Con su planta purísima ha aplastado al dragón infernal, que se estremece, que, enroscando su cuerpo, se enfurece, por la nueva MUJER al verse hollado.

Si por una mujer el hombre ha sido condenado a cadena, a eterna muerte, otra nueva MUJER lo ha redimido.

Esta le ha dado libertad y vida; trocó del todo su nefasta suerte la VIRGEN sin pecado concebida.

V. MIELGO CASTEL.

8 Diciembre 1935

## Hace 25 años

«María Inmaculada» se tituló el primer artículo, de nuestro número de 5 de diciembre de 1908, y llevaba por firma las iniciales M.C.S, al que seguía otro dedicado al mismo misterio, con el epígrafe «Siempre pura» y suscrito por José G. Villae; otro político con el de «Ilusión moretista» y firmado por Vinicio y por último el tercero científico de los publicados por D. Fidencia Sesé, sobre «Higiene del niño».

La crónica «Zaragozanat» describía la gran fiesta celebrada con motivo del homenaje que rindió América a España, en las solemnidades para la entrega de las banderas de las naciones americanas a Nuestra Señora del Pilar, en la que tomaron parte las autoridades de Zaragoza, varios prelados españoles y americanos y representaciones de las aludidas naciones, y 35.000 fieles zaragozanos, predicando en los diferentes actos, dos obispos de América y el arzobispo de Zaragoza. También describía los obsequios y festejos celebrados por el municipio, en honor de los concejales de París, que visitaron la capital aragonesa.

El «Entre semana» daba cuenta de la enfermedad del Pontífice Pío X, y del estado político de España con las propagandas demócratas.

Anunciaba la sección «Noticias», la Misa Pontifical y la Bendición papal para el día de la Inmaculada en nuestra Catedral.

—Circulaban rumores y comentarios muy graves, respecto a los resultados de la visita de inspección que en nombre del Comisario regio, fué hecha al Pósito de esta ciudad.

—Para el domingo se anunciaba celebraría una reunión los iniciadores y adheridos a la fundación del Centro católico.

—Se anunciaba que el día 6 serían inauguradas las obras del túnel de Canfranc.

—Fallecieron: en Guardia, doña Josefa Palacín Moles, hermana del Rdo. don José, párroco de Viu y en Torres del Obispo, el acreditado cirujano don Fernando Montalbán, padre de los presbíteros don Fernando y don José.

—Una aclaración: en nuestro número anterior apareció parte de una nota necrológica de esta sección; y es la dedicada a nuestro difunto amigo don Pedro Gruas, fallecido hace 25 años, cuyo nombre no apareció ni el péame a la familia, que reiteramos y solo el dedicado a su hijo don Pablo, profesor entonces de Instrucción pública en Jumilla.

## CATOLICISMO

Gran revista gráfica de Misiones

# BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Por acuerdo del Consejo Superior Bancario y las Cajas Generales de Ahorro de España, a partir del primero de Julio corriente, regirán obligatoriamente, para los Establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro confederadas operantes en España, los siguientes tipos máximos de interés de las cuentas acreedoras que a continuación se indican:

Cuentas corrientes a la vista.	2.00	por ciento anual
Imposiciones a plazo de tres meses.	3.00	» » »
» a » de seis »	3.60	» » »
» a » de doce »	4.00	» » »

## CAJA DE AHORROS 8 y 1/2 POR CIENTO

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco: DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia tenemos sucursales en las siguientes plazas: Aínsa, Averte, Barbastro, Canfranc, Graus, Jaca, Monzón y Tamarit de Litera

## Venta de carbones de todas clases

### Carbones minerales

GALLETAS DE HULLA para cocinas económicas.

ANTRACITA; ovoides, especial para las mismas.

ANTRACITA para calefacciones.

COK METALURGICO para estufas.

### Carbones vegetales

ENCINA fuerte.

ROBLE flojo.

CARBONILLA.

HERRAJ, sin tufo, ni humo. CLASE SUPERIOR.

### Las mejores calidades

con los precios más reducidos

Servicio rápido a domicilio

Venta:

Almacén de LUIS ALFOS

Costa, 9.

BARBASTRO



### Los que han dado el voto a la mujer.

Es cosa corriente escuchar o leer en los periódicos socialistas el que las religiosas debieran agradecer al socialismo el haberles concedido el voto. Si, señores, pero allá va un «nuevo modo».

«El hecho que nos ocupa se registró en la sección instalada en el 114 de la calle de Bravo Murillo. Se presentó una señora con hábito del Carmen y velo, acompañada de un joven para votar. Los genzaros del socialismo la rodearon y a pretexto del enorme delito de ser religiosa, la agredieron cobardemente, le rompieron el velo y el hábito y le hicieron objeto de otras cobardías indignas. La señora se refugió en una casa cercana, que aprovecharon los que le agredieron para entrar en un establecimiento y llevarse el dinero que había en el cajón así como otros géneros. La mujer que iba con el hábito resultó ser la sirviente de un catedrático muy conocido. El hecho ha causado gran indignación».

Recuerdo haber leído un episodio en el que un personaje político exigía de un empleado colocado por su influencia la firma de no sé que asunto. El empleado se negaba a ello y el político le dijo furioso—Sepa, V. que yo le he hecho a V. empleado. Contestó el aludido—Pues si me ha hecho V. empleado, déjemelo ser...

Así se les puede decir a los socialistas.—Si vosotros habéis concedido el voto a la mujer y a las religiosas...—Dejadlas votar... O es que creéis que solo votarían las socialistas? Ca hombre, votan y votarán también las que... no se pasan de listas.

\*\*

### Poca o mala vista.

Otro sucedido:

«En la plaza de Antón Martín un joven intentó agredir con una navaja a una joven sólo por el hecho de que iba bien vestida, creyendo que era una propagandista de derechas. Resultó que era socialista. El agresor fué desarmado y detenido».

Pero, señor socialista, no sabe V. que

hay muchos, muchísimos socialistas que visten pero que muy bien, y según digendas, usan automóvil con radio y etc., etc.??

Oh señor de... socialista

Que Dios le aumente la vista.

\*\*

### Apa noys...

En un periódico de Cataluña leemos no sé que cosas a propósito de los famosos «escamots» sobre si se disuelven o no se disuelven. Allá va lo que recomendamos:

«Por lo tanto, las Juventudes no se disuelven, antes al contrario, aumentan de día en día; lo único que harán es suprimir la actuación enérgica, por los motivos expuestos y además porque les consta que la E. R. C. no quedará indefensa ya que creen saber que los señores Trabal, Grau Jassans, Simó Piera, Clará, Olier y Sañcho (ex chófer de don Luis Compayns) están organizando unos grupos de acción en todas las comarcas. Estos grupos, serán una especie de «partidas de la porra», ya que solo usarán instrumentos contundentes».

Vaya, señores, que si un periódico carlista hablara así... que sucedería?

Hasta cuando va a durar todo eso del palo, de la estaca o la porra?

Si eso ya hace reír en estos tiempos...

*Que viva la libertad,  
y... los obreros, parados;  
con tanto «escamots» y porra  
ya nos tienen... escamados.*

\*\*

### Ay... lo pobretll

La relación de las personas que gozan de una renta, por sus propiedades, superior a cien mil pesetas incluye al jefe de los «humildes», don Francisco Maciá.

*Un mixónet...*

*¡Ay lo pobretll!*

En Aragón llamamos al mixón... guarnición de canalera.

\*\*

### Que quedarán!

Si señores... que quedarán los socialistas que solo por el triunfo de Madrid, un triunfo que no es arrollador sino... consolador para las derechas, solo por eso ya piden el poder.

Pues entonces, según su procedimiento... que deberían pedir las Derechas triunfantes?

Sin embargo, todos aconsejan prudencia y calma por el bien de la Patria.

*Por haber perdido...*

*(muchos no han salido),  
andan pretendiendo  
y chillan, pidiendo  
el poder a gritos..*

*Cuando pitos, flautas,  
Cuando flautas pitos.*

*Por haber ganado...*

*(cuanto diputado!)  
las derechas callan  
y todas se hallan  
esperando... «cautos»  
Cuando flautas, pitos,  
Cuando pitos, flautas...*

*Unos vencedores*

*otros... «ñiquitos»  
Cuando pitos, flautas,  
Cuando flautas, pitos.*

*Galeno*

## Crónica semanal

La actividad política de la semana se ha movido en España en torno de las elecciones de la 2.ª vuelta: intensa propaganda derechista y socialista los días precedentes, gran entusiasmo el día de las elecciones y expectación general el lunes y martes. Los diputados de derecha manifestaron al país la importancia de las elecciones del día 3: Gil Robles dijo que «lo que se venían en ellas no era Monarquía o República, sino dignidad ciudadana y paz social; el Conde de Sta. Eogracia proponía a sus oyentes este dilema: o votar el desorden y la dictadura roja o por el orden y la paz de los pueblos».

Y llegó el domingo, envuelto en densos nubarrones atmosféricos y políticos: día de agitación en las urnas...; muchas de ellas rodaron hechas trizas por los suelos. A pesar de todo, es preciso afirmar que las elecciones se efectuaron con relativa tranquilidad merced a las medidas de prevención tomadas por el Gobierno.

¿Resultado de la jornada de ayer?—Que las derechas triunfan otra vez en las urnas. La unión de derechas se lleva las mayorías Madrid (provincia) y Castellón, y en Burgos los dos únicos puestos que se disputaban. La coalición derechista antimarxista vence en Alicante, Córdoba y Murcia (capital y provincia). En Madrid (capital) se hubieran llevado las derechas la victoria a no haberse abstenido de votar por indolencia o cobardía muchas personas de orden; así y todo han salido con acta 4 de los 8 diputados que presentaban las derechas y éstas han obtenido unos 35.000 votos más que en la primera vuelta.

Ahora la principal atención se concentra en la Cámara que se reúne por primera vez el jueves. Según los últimos datos quedará constituida del modo siguiente: 212 diputados de derecha (Ceda, Nacionalistas, Tradicionalistas, Renov. Esp., Agrarios), 162 del centro (Radicales, Progresistas, Conservadores, Liberales, Liga Cat.) y 98 de (Socialistas, Esquerra, O'ga, A. R., Radicales-socialistas).

El Gobierno se ha mantenido firme en su puesto a pesar de los gritos del Sr. Botella, el cual parece mostrarse despedido porque también en la segunda vuelta se ha quedado sin acta en Alicante. ¡Consuélese el Sr. Botella, que además, del de diputado, hay muchos oficios y maneras de ganarse el pan. La intención del Gobierno es presentarse a las Cortes y dar cuenta al Parlamento de su gestión electoral. Después vendrá la crisis y comenzarán las consultas. Se habla de un futuro gobierno radical con la cooperación de los agrarios, también se dice que se formará un gobierno minoritario izquierdista, y que de ser vencido, como es natural, en las cortes, solicitará del Presidente de la República el decreto de disolución del Parlamento, y otra vez a las urnas. ¡Bonito negociol!

Para atajar posibles disturbios y atropellos extremistas se ha proclamado el estado de prevención en toda España.

Los Agrarios han aprobado por unanimidad apoyar en las Cortes al Gobierno que se forme y por mayoría la cooperación personal al mismo, siempre que el Gobierno respete las bases que se establecieron para la unión de derechas antes de las elecciones. La CEDA por su parte ha declarado que no obstaculizará la labor de un Gobierno centro, pero que no pretenden tomar parte en dicho Gobierno.

El Sr. La Cierva ha dado una muy interesante conferencia sobre el autogiro en el Círculo de Bellas Artes de Madrid y ha prometido venir a Zaragoza en el aparato de su invención.

Los diputados agrarios actúan con éxito en favor de los remolacheros: las azucareras recibirán la remolacha contratada y sin contratar. ¡Y luego dirán algunos que los diputados agrarios ni entienden de agricultura, ni se interesan por los agricultores!

El jueves se reunió en el Parlamento la nueva Cámara en sesión preparatoria: reinó gran animación.

Hoy día de la Inmaculada, ha sido canonizada en Roma Sta. Bernardita Soubiroux, la confidente de Lourdes. También se han leído estos últimos días los decretos «De Tutto» para proceder a la canonización del Beato D. Bosco y de la Beata Micaela del Santísimo Sacramento.

IZLEMA

## Las verdades de la gran casa industrial

## Chocolates Orús

GARANTIZAMOS TODOS LOS CHOCOLATES DE NUESTRA MARCA

CLASE ECONOMICA:—Hemos conseguido, en esta modesta clase, dar una calidad superior dentro de la economía de su precio, sustentando criterio de, poco margen de ganancia y superar a todas las marcas conocidas. Contiene mayor cantidad de Cacao que marca la ley.

CLASES ESPECIALES:—Muy recomendado a Comunidades, Colegios, Hoteles y familias por su riqueza en calidad, dándolos al mercado con los números 5, 6 y 7 familiar, con o sin canela y a la vainilla en peso de 350 y 400 gramos.

CLASE FINA SUPERIOR:—De solo Cacao Caracas, azúcar, canela o vainilla; es decir «y entiéndase bien» que son garantizados puros para personas de posición... y modestas que quieran disfrutar del bienestar que da tomar tan delicado artículo, que no lo supera otro en el mundo. Lo damos al mercado con los números 8, 10 y 12 y la clase de Su Santidad Pío XI.

4.000 libras o paquetes que se fabrican a diario dicen «es la casa de más importancia de Aragón honra de España».

Rogamos a nuestros depositarios den preferencia a nuestra marca y conseguirán tener contenta a su clientela y disfrutar en el goce de su beneficio.

Nuestra fábrica modelo, es de lo mejor del mundo, por su moderna maquinaria, espléndida presentación, personal práctico muy antiguo en la casa, que completa el cuadro de nuestra gran obra.

Siempre agradecido así lo dice.

JOAQUIN ORUS

## Jesús Bruno

Joyería-Relojería-Optica

Ultimos modelos en relojes; Longines, Omega Cima, Titan, Swania etc. etc. Lentes y gafas



Composturas a plena garantía en Joyería, relojería, y aparatos de precisión prontitud esmero y economía

Plaza San Ramón, 16

BARBASTRO



# FÁBRICA

DE AGUARDIENTES COMPUESTOS,

ANISADOS,

JARABES Y LICORES



GRAN REFINERIA

DE ALCOHOLES

**VICENTE SORIA Y PEREZ**  
**CARINENA**

COSECHEROS Y EXPORTADORES  
DE VINOS



Depósito para la venta

General Ricardos, núm. 6 }  
Caballeros, núm. 1 } Teléfono, 26



Especialidad: **ANIS VENCEDOR**

# El Cruzado Aragonés

Católico, lee, medita... recuerda

El periódico católico defiende a la Iglesia.  
Es el guerrillero que pelea sin cesar por la Autoridad Eclesiástica, por sus Ministros, sacerdotes, Congregaciones Religiosas, fieles, y, lucha sin descanso defendiendo todas las obras sociales que se inspiran en la doctrina de Cristo.  
Suscribidos, protegido, anunciado en el y propagado.  
Los enemigos le combaten con saña.  
Le abandonarán los amigos??

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

## Los tristes sucesos de ayer

Un complot anarquista frustrado

Hallazgo de bombas, armas y varios utensilios.

Un muerto, un herido y varios detenidos

Al medio de ayer se extendió por la Ciudad la noticia de que la Guardia Civil sostenía un tiroteo con varios comunistas en las inmediaciones de la ermita de San Ramón, en dirección del camino de la Barca. Después se supo que una pareja se había enfrentado con un grupo que, al echarles el Alto! respondió haciendo fuego, al que contestó la fuerza pública. Componían el grupo de extremistas Alejandro Castán; José Trallero; Leopoldo Castán Ferrer; Pedro Ara Ferrer; Lorenzo Tornos Arsal; otros muchos. En la refriega cayó muerto el primero, herido el segundo y fueron hechos presos los tres últimos, siendo detenidos después, en la ciudad, Luis Rodríguez; Alejandro Pueyo; Pedro Castellón y José Martínez Lluch, este de Granollers (Barcelona).

Además se hizo cargo de dos bujes de cartro, armas, (1 tercerola, 3 pistolas y 3 revolvers); municiones, de 60 o 70 cartuchos de escopeta del 12 cargados con balines y cartuchería de guerra, mechas y otros útiles para la fabricación de bombas, todo lo cual ha sido expuesto en la Casa-Cuartel.

A primeras horas de la noche fueron reconocidas fuerzas de la Guardia Civil venidas de Huesca y otros puestos, habiéndose establecido un esmerado servicio de vigilancia.

La ciudad ha recobrado la tranquilidad perturbada en las primeras horas de la tarde de ayer.

Mucho lamento el tener que ser testigos de tan tristes sucesos, pero en nombre de la ciudad felicitamos a la Benemérita que con sus desvelos ha librado a Barbastro de una hecatombe, la que seguramente se hubiera producido si se llevase a cabo los planes de los complacidos en el complot.

En sus investigaciones la Guardia Civil ha recogido 33 bombas de 7, 3 y 4 kilogramos de peso fabricadas con cemento y una de ocho kilogramos formada por una marmita de hierro colado;



Dé usted a sus hijos  
Jarabe  
**HIPOFOSFITOS  
SALUD**  
y evitará usted que padezcan

**INAPETENCIA,  
DEBILIDAD.**

Está aprobado por la Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pida Vd. **JARABE SALUD**  
para evitar imitaciones  
No se vende a granel.

Cúmplase un año del fallecimiento de D.<sup>a</sup> Josefina Franco Trallero, amante esposa de D. José Liesa Pueyo, que entregó su alma a Dios en esta Ciudad el día 14 de diciembre del año pasado.

Con tal motivo reiteramos nuestro pesar a su dicho esposo, padres, hermanos, padres y hermanos políticos y demás familia.

## Cultos:

**S. I. Catedral.**—Domingos y días festivos a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

En la misa de doce explicación doctrinal.

**Parroquia de la Asunción.**—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

**Parroquia de San Francisco de Asís.**—Los domingos y días festivos, a las doce y media la de hora, y la conventual a las ocho y media.

En la misa de doce y media, explicación doctrinal.

**Iglesia de los PP. Escolapios.**—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

**Inmaculado Corazón de María.**—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

Los sábados, a las ocho de la mañana, misa por las intenciones de los devotos del Corazón de María; por la tarde, a las cinco, Hora Santa Mariana con Exposición de S. D. M.

## Santoral:

DOMINGO	Domingo 2.º de Adviento.— Santa Eulalia.—Oficio y Misa de la Dominica.—Hora Santa a las cinco y media en la Parroquia.
10	
LUNES	San Dámaso.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco y media en la Parroquia.
11	
MARTES	Ntra. Sra. de Guadalupe.—Oficio y Misa de la infraoctava.—Hora Santa a las cinco y media en la Parroquia.
12	
MIÉRCOLES	Santa Lucía.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco y media en el Colegio de S. Vicente.
13	
JUEVES	S. Nicasio.—Oficio y Misa de la infraoctava.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco y media en el Colegio de S. Vicente.
14	
VIERNES	San Ireneo.—Oficio y Misa de la Octava de la Inmaculada.—Hora Santa a las cinco y media en el Colegio de S. Vicente.
15	
SÁBADO	San Eusebio.—Oficio de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco y media en el Colegio de San Vicente.
16	

## Información local y regional

### Sensible percance

De Tardienta comunican que la máquina del tren expreso, de por la noche, alcanzó a Antonio Catalán Oliva, de 62 años, quien se hallaba esperando el tren para depositar correspondencia.

El Catalán fue despedido del topetazo, causándole fuerte conmoción cerebral y varias lesiones.

### Material de explosión

En una caseta de campo, situada en la carretera de Sariñena, a un kilómetro de Huesca, la Policía encontró ayer el siguiente material de explosivos: algodón, clorato, azufre, ácido acético, rollos de cuerdas, barras de lacre, botellas varias, un bidón con seis litros de gasolina y cajas de corcho.

Han sido detenidos Luis Fondecilla y otro.

### Nuevas escuelas

En la relación que publica la «Gaceta» de escuelas que se crean definitivamente figuran las siguientes que afectan a la región aragonesa:

Provincia de Huesca.—Sanchazartil, una escuela mixta para maestra; Azanuy, una unitaria de niños; La Pardicilla, una mixta para maestra; La Rivera del Tolva, una mixta para maestra; Huesca, si la hace de Beneficencia, una unitaria de niños y otra unitaria de niñas.

### Incendio

Se declaró días pasados un incendio en las cuadras propiedad de don Miguel Marco de Binéfar. Se hicieron grandes esfuerzos para dominarlo, siendo a pesar de esto, de gran consideración los daños sufridos.

### Religiosas

El miércoles día 13, se celebrará en la iglesia del Convento de Santa Clara a las nueve y media una Misa cantada

en honor de Santa Lucia, con panegirico de la Santa.



### Fiesta de los Legionarios de la Buena Prensa

En la iglesia del I. Corazón de María. Por la mañana, a las ocho y media, Misa de Comunión general con toda solemnidad.

Por la tarde, a las cinco, función solemne con exposición y sermón por el R. P. Teodoro de Blas, Director de la Cofradía en esta ciudad.

Habrà mesa de petitorio mañana y tarde.



Fervorosamente unidos a los actos religiosos que la Comunión Tradicionalista celebró en toda España, ofreciéndolos por la mujer española, por la restauración de España y en acción de gracias por el triunfo de las últimas elecciones, el pasado viernes día ocho, asistió un numeroso grupo de invitados a la Comunión que las Hijas de María celebraron en honor de su Inmaculada Madre.

### Neerológicas

En Tolva, donde había algunos años residía con su familia, falleció el 3 del actual recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica D. Joaquín Albano Manzana Párroco jubilado de Blecu (Huesca). Tenía el finado 69 años de edad y había ejercido el ministerio parroquial durante 44 años con celo ejemplar y estimación públicamente manifestada de todos sus feligreses,

por su bondadoso carácter y su generosidad para con los necesitados.

Descanse en paz el benemérito sacerdote y reciban nuestro pésame sincero, sus apenados hermanos D. José y D.<sup>a</sup> P. Lar; hermana política D.<sup>a</sup> Andrea; sobrino D. Anselmo médico de Tolva, sobrina política D.<sup>a</sup> Julia y toda su familia.

El jueves a las cinco de la tarde, falleció en esta ciudad en la paz del Señor, recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, a los 50 años de edad, el Rdo. D. Pedro Tenú Párroco de Sesué en esta diócesis. Hacia tres años que padecía con santa resignación una grave dolencia, habiéndose retirado a esta población en busca de alivio.

Su muerte ha causado general sentimiento, pues era estimadísimo de todos por sus virtudes, afabilidad de carácter y su entusiasta celo en el ministerio sacerdotal, aun en estos últimos años de su enfermedad.

Reciban el testimonio de nuestra condolencia sus apenados primos don Andrés y doña María Turmo; don José, doña Luisa y toda su familia.

También ha fallecido en su casa paterna de Almudévar el Rdo. D. Mariano Labarta Párroco de Cuarte (Huesca). Descanse en paz el celoso sacerdote y amigo nuestro muy querido.



Todas las misas que se celebren el martes día 12 en la Iglesia de los R.R.P.P. Misioneros, desde las 5 de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio del alma de

**Doña Juana Bellostas**

Vda. de D. Escolástico Marro.